ADN (acide désoxyribonucléique) : c’est une molécule biologique présente dans toutes les
cellules d’étres vivants ainsi que chez de nombreux virus. L'ADN est le support de
I'information génétique : I’ADN de chaque individu porte une information génétique unique
mais elle est inscrite dans un langage universel (exploité par les travaux de transgénése).
L'universalité de I’ADN est un indice de la parenté des étres vivants.

Dans les cellules, au moment des divisions, I'ADN est organisé en structures appelées
chromosomes correspondant a une molécule enroulée sur elle-méme (chromosome simple)
ou deux molécules copies I'une de 'autre enroulées sur elles-mémes (chromosomes
doubles).

Cellule
avant une \ / / ﬂ N ,
o o o [\ \ ’
division \\[ i] [ \\\ | |1molécule FADN.
\\, J/ // AN v | déroulée (dépelotonnée)
noyau \/ |/ ./ \
\ \/ /ﬂl \
Cellule
au début d’une
division )
ch 1 molécule d’A.D.N.
romo;o'mes enroulée (pelotonnée)
visibles
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Allele (n.m) : différentes versions d’un géne. Pour un géne donné, il y a deux alléles dans une
cellule, portés chacun sur un chromosome d’une paire. Ces alleles peuvent étre identiques ou
différents. C'est pourquoi, lorsque les alléles sont différents, on définit les relations entre alleles en
fonction de leur expression : dominant, non-dominant ou récessif, co-dominant.

Pelage blanc: allele B B Pelage noir: alléle N

Anomalie chromosomique (n.f) : Nombre anormal de chromosomes (voir monosomie et trisomie)
suite a une non-séparation d’une paire de chromosomes lors de la méiose.
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Brassage génétique (n.m) : C’est un mélange des alléles de chacun des chromosomes, a I’'origine
d’une nouvelle combinaison. Il intervient lors d’une reproduction sexuée au cours de la méiose
(séparation au hasard des paires de chromosomes) et de la fécondation (fusion au hasard d’un noyau
de gameéte male avec un noyau de gamete femelle). Ainsi, pour chaque géne, le nouvel individu
posséde un des deux alleles, sélectionné au hasard, de chacun de ses parents. Cela explique la
diversité des individus dans une population.

Caractere (n.m) : particularité d’un étre vivant qui permet de le distinguer d’un autre.

Un caractere spécifique est un caractere génétique propre a une espéce, un trait caractéristique de
I'espéce. Il est commun a tous les individus appartenant a cette espéce.

Caryotype (n.m) : Représentation photographique de tous les chromosomes d'une cellule.

Caryotype classé : caryotype ou les chromosomes ont été appariés par paires de
chromosomes identiques et classés selon la dimension et d'autres critéres.

Cellule-ceuf (n.f) : la premiére cellule d'un nouvel étre vivant. Le noyau de cette cellule est issu de
la fusion d'un noyau de gaméte male et d'un noyau de gamete femelle lors de la fécondation. Toutes
les cellules d’un étre vivant, mis a part ses cellules reproductrices ou celles qui ont subi une
mutation, possedent un noyau identique a celui de la cellule-ceuf dont elles dérivent par divisions
cellulaires successives (mitose).

Chromatide (n.f) : une molécule d'ADN enroulée. Elle a la forme d’un batonnet. Cette structure
n’est visible que pendant les divisions cellulaires (mitose ou méiose).
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Chromosome (n.m) : structure cellulaire microscopique, visible au moment des divisions
cellulaires, localisée dans le noyau qui est le support physique de l'information
génétique, toujours constituée d'ADN enroulé.

Chromosome double : chromosome constitué de deux chromatides (donc de deux molécules
d’ADN enroulées) copie I'une de I'autre.

Chromosome sexuel : chromosome déterminant le sexe de I'individu (XX: femelle, XY: male).

Chromosome simple : chromosome constitué d’une chromatide (donc d’une molécule d’ADN
enroulée).

Clonage (n.m) : reproduction a 'identique d’un étre vivant (conservation du méme génome). Le
clonage peut-étre naturel (reproduction asexuée, vrai jumeaux) ou artificiel (bouturage,...)

Clonage animal par transfert de noyau :

Membrane et
cytoplasme

Noyau
La celluleie’ — . _|_ ) h@ Une cellule
/’\‘/\

Destruction du noyau ¢/\/ Mere

porteuse

cellule-ceuf —
recombinée
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Co-dominant : deux alléles différents qui s’expriment ensemble. (voir relation entre les alléles).
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Pelage blanc: alléle B B I Pelagenoir:alléleN

: . %.!
alléles B et N co-dominants &

CRISPR CAS-9 : technique découverte dans les années 2010 porteuse d’un grand potentiel. Cette
technique permet de couper I’ADN, ce qui peut entrainer I'inactivation d’un alléle ou qui permet de
remplacer un alléle défectueux. La technique d'édition de génome CRISPR-Cas9 a été découverte par
la chercheuse francaise Emmanuelle Charpentier et I'américaine Jennifer Doudna.

Diversité génétique : variété des alléles et des génes au sein d’une espéce ou d’une population.
C’est un niveau de la biodiversité.

Division cellulaire : voir mitose.

Dominant : alléle qui s’exprime dés qu’il est présent. (voir relation entre les alléles).

Pelage blanc: alleleB B Pelage noir: alléle N

allele N est dominant sur B

Duplication (n.f) : copie d’'une molécule d’ADN, au moment d’une division. Dans le noyau

d’une cellule, on double la quantité d’ADN. A la fin de la duplication, on obtient des

chromosomes doubles.
Quantité

d’ADN
(UA) 7

X2 O

Duplication

s Y

O o~

DUPLICATION Temps

(en heures)

Graphique de l'évolution de la quantité d’ADN au cours du temps dans une cellule en mitose
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Espeéce (n.f) : groupe d’étres vivants pouvant avoir des descendants capables de se reproduire. Le
plus souvent, les individus d’'une méme espéce se ressemblent.

Etre vivant (n.m) : ce qui nait, se nourrit, grandit, se reproduit et meurt.
Expérience de transfert :

- De noyau : voir clonage
- De géne : voir transgénése
- D’alléle : coir CRISPR-CAS9

Expression des alléles : on dit d'un alléle qu'il "s'exprime" quand il est actif, c'est-a-dire quand son
information est visible dans les caractéres observés chez I'individu (phénotype).

Pelage blanc: alléle B B Pelage noir: alléle N

Lallele B s’exprime

Sil'allele N est non- dominant sur B s , .
Lalléle N ne s’exprime pas

= allele B dominant sur N

L'alléle N s’exprime

Si l'alléle N est dominant sur B A v
Lallele B ne s’exprime pas

= alléle B non-dominantsur N

LA L'allele B s’exprime
Si les alléles B et N sont co-dominants g Lallele N s’exprime

Fécondation (n.f) : fusion du noyau d’un gaméte méle et d’un noyau femelle permettant la
formation d’une cellule ceuf. Elle permet de rétablir des paires de chromosomes dans le noyau de la
cellule-ceuf.

Gameéte (n.m) : Le mot « gaméte » vient du grec « yapuETng », gamétés : époux et « YOUETLS »,
gamétis : épouse. C'est une cellule reproductrice arrivée a maturité, capable de fusionner avec un
autre gameéte lors de la fécondation, pour engendrer une cellule ceuf a I'origine d’un nouvel individu,
d’une nouvelle génération. Les gamétes, suite a la méiose, ne possedent qu’un seul chromosome
d’une paire de chromosomes.

Géne (n.m) : portion d’A.D.N. d’'un chromosome qui porte une information. Les génes sont a
I’origine des caractéres héréditaires. Dans une cellule, un gene existe en deux exemplaires (un sur
chaque chromosome d’une paire de chromosomes). Tous les individus d’'une espéce ont les mémes
genes.

pdouheret@ac-lyon.fr
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Génome (n.m) : I'ensemble du matériel génétique d'un organisme. Sauf chez quelques virus, il
correspond a I'ensemble de I’ADN présent dans la cellule.

Génotype (n.m) : ensemble des alléles d’un individu. Tous les individus d’une espéce ont les
mémes genes, mais pas les mémes alleles. Chaque individu ayant un génotype propre, cela explique
la diversité génétique des individus d’une espece.

Héréditaire (adj): qui est transmis de génération en génération par voie de reproduction.

Méiose (n.f) : du grec meidsis (neiwotg) ("faire plus petit", "amoindrissement", "diminution").
Double division cellulaire permettant la formation des gamétes. Elle se caractérise par la séparation
des paires de chromosomes, ce qui entraine la présence d’un seul chromosome au lieu de deux pour
une paire donnée dans le noyau des gametes.

Duplication -> division de chaque paire -> division des chromatides de chaque chromosome double.
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séparation en deux
de chaque
chromosome double

séparation au hasard m x 1 .
des paires de ~®ﬁ

chromosomes

duplication

rutures celluies

Chromosome Chromosome
simple double

Une cellule Kx ~

Schéma simelifié de méiose: double division a I'origine de la formation des cellules reproductrices
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Fin d’enroulement des

Quantité d’ADN molécules d’ADN

par cellule A
en unité arbitraire

X2 =>Duplication

'
/2 =>séparation des paires “ : -
de chromosomes ' - 1K '
: B okl B
‘:g;:v- LR
@_ ' ' 1 '
= i = f ' '
] ; ' ] '
/2 =>séparation des @ “/r“—tw‘ - : :}(‘: <
chromatides v s | - ' et o
A B Y ApiEn &)
1 H 1 [ : ’
H ' YUY temps (UA)
1 2 34 S5
Graphique de I'évolution de la quantité d’ADN en fonction du temps au cours d’'une méiose

Mitose (n.f) : du grec mitos qui signifie « le filament » (référence a l'aspect des chromosomes au
microscope). C'est la division d'une cellule mére en deux cellules filles identiques entre-elles et a la
cellule initiale. Elle se caractérise par une duplication suivie d’une division des chromatides de
chaque paire.

Duplication -> division des chromatides de chaque chromosome.
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Duplication
Doublement des
chromosomes simples

Noyau Séparation en
deux de chaque
chromosome
4 double
Chromosome Chromosome
simple double
Une cellule

Deux cellules identiques a la cellule initiale
(mémes genes, mémes alleles,...)

Schéma simelifié de la mitose ou division cellulaire
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Quantité
d’ADN
(UA) 7

3 [

- L ¥ ] _
» uy [
) ] o . |pwision
| N DUPLICATION | A0 Division \ A
- Doublement el -
14 Chromosomes ++ 2 | Chromosomes Chromosomes
3 une de Ia’quantlte o quantité s une
chromatide d’A.DN. chromatides d'A DN chromatide
0 T T T T T T T T T T T T T
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26
Temps

(en heures)

Courbe de I’évolution de la quantité d’A.D.N. en fonction du temps
au cours de la mitose

Monosomie (n.m) : un chromosome au lieu d’une paire. Une monosomie est due a une non-
séparation d’une paire de chromosomes lors de la méiose. Le noyau de ce gaméte posseéde donc 0
chromosome pour cette paire au lieu d’un seul. La fusion de ce gaméte avec un autre gameéte
comportant un chromosome de cette paire lors de la fécondation entraine la présence de 0+1 =1

chromosome pour cette paire dans la cellule-ceuf. (Voir aussi anomalie chromosomique,
-
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Mutagene (adj) : susceptible de provoquer |'apparition de mutations et éléve ainsi le nombre de
mutations génétiques au-dessus du taux naturel. Exemple : I'exposition aux UV.

Mutation (n.f) : modification anormale de I'ADN d'un géne, soit spontanément lors de la division
cellulaire, soit sous l'influence d'agents extérieurs appelés mutagenes, de maniere accidentelle ou
provoquée. Ce géne ainsi modifié est transmis aux cellules filles. Certaines mutations n'ont aucune
conséquence sur la cellule. D'autres sont la premiere étape d'un long processus de cancérisation. Si
la mutation atteint une cellule a I'origine des cellules reproductrices, celle-ci est transmise a la
descendance, donc a I'espéce. Elle est I'un des éléments de la biodiversité et I'un des nombreux
facteurs pouvant éventuellement participer a I'évolution de |'espéce.

Non-dominant ou récessif : alléle qui ne s’exprime que s’il est seul présent, en deux exemplaires
dans la cellule. En présence d’un alléle dominant, il ne s’exprime pas. (voir relation entre les alléles).

Pelage blanc: allele B B [ Pelagenoir:alléleN

Alléle N est non-dominantsur B

0.G.M. (Organisme Génétiquement Modifié) : est un organisme vivant dont le patrimoine
génétique a été modifié par I'intervention humaine. La transgénese est I'une des méthodes
permettant d’obtenir un OGM.
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Paire de chromosomes : un chromosome d’origine paternelle et un chromosome d’origine
maternelle. Les chromosomes d’une paire portent toujours les mémes genes mais pas les mémes
alleles.

i — genea | [ genea
B B}— géneb Bl El— sgeéneb

géne a: deux alleles différents Aet a
géne b: deux alléles identiques

Phénotype (n.m) : ensemble des caractéres observables d’un individu a différentes échelles (a
I’échelle de I'organisme, de I'organe, cellulaire, moléculaire).

Parents (espece 1) Autre individu de I'espece 1
LENVIRONNEMENT

culture
apprentissage

[ héréditaire |

b

héréditaire

Variations individuelles
héréditaires

DIVERSITE

Variations
individuelles non-
héréditaires

Caractéres
spécifiques

DIVERSITE

Un individu
Descendant des parents (espéece 1)

Lorigine du phénotype (P) d’un individu }

Population (n.f) : ensemble d’individus d’une méme espéce occupant un méme territoire.
Relation entre les alléles : pour deux alléles différents

- L’un est dominant : alléle qui s’exprime que s’il est seul présent, en deux exemplaires dans la
cellule. En présence d’un allele dominant, il ne s’exprime pas.
et I'autre est non-dominant = récessif : alléle qui s’exprime que s’il est seul présent, en deux
exemplaires dans la cellule. En présence d’un alléle dominant, il ne s’exprime pas.

- Oules deux sont co-dominants : deux alléles différents qui s’expriment ensemble.

-
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Pelage blanc: allele B B Pelage noir: allele N

Lallele B s’exprime

Sil'allele N est non- dominant sur B A X ;
Lallele N ne s’exprime pas

= allele B dominant sur N

Lallele N s’exprime

Sil'alléle N est dominant sur B N o
L'allele B ne s’exprime pas

= alléle B non-dominantsur N

e Lallele B s’exprime
Si les alléles B et N sont co-dominants a Lalléle N s’exprime

Spécifique (adj.) : qui est propre a quelque chose en particulier.

Transgéneése (n.f) : technique servant a introduire un géne étranger (transgéne) dans le génome
d’un organisme. On obtient alors un O.G.M. : organisme génétiquement modifié.

Génel Géne2 Géne 3 Gene 2
Responsable du caractére 2 Transgéne
Exemple: Fluorescence verte p— ’
Acquisition d’un
Fragment d’un chromosome Introduction du transgéne nouveau caractere:
Espece donneuse dans un chromosome de le caractére 2
Exernple: méduse I’espéce receveuse

Géne A Gine GéneA Gane 2 Géne B
Transgene

Fragment d’un chromosome ,
Eepe Fragment d’un chromosome
spéce receveuse = 3 4

Exemple: Poisson Zébre Espece receyveuse apres transgénese
OGM: Organisme Génétiquement modifié =
Exemple: Poisson Zébre vert fluorescent 0‘ Ly V.,

Schéma explicatif du principe de la transgéneése “S. ﬁ‘r
“' («‘ ¥
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Trisomie (n.f) : trois chromosomes au lieu d’une paire. Une trisomie est due a une non-séparation
d’une paire de chromosomes lors de la méiose. Le noyau de ce gamete possede donc deux
chromosomes pour cette paire au lieu d’un seul. La fusion de ce gaméte avec un autre gameéte
comportant un chromosome de cette paire lors de la fécondation entraine la présence de 2+1 =3
chromosomes pour cette paire dans la cellule-ceuf. (Voir aussi anomalie chromosomique,
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23 paires de Y 43 \ — =
\_ chromosomes _/ spermatozoide chromosomes < : ™S

res de

chromosomes )

nouvel
individu
TRISOMIE

Vrais jumeaux : un ovule est fécondé par un spermatozoide ; la cellule ceuf qui en découle se

sépare en deux, formant ainsi deux embryons qui ont le méme patrimoine génétique.

Division = mitose @ —7

> Vrais jumeaux

© - ®\@>

La cellule-ceuf ~ Embryon a 2 cellules
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